在我国广阔的土地上,县域普通高中占据普通高中的"半壁江山",承载着近60%高中生的青春梦想。县中的学子们怀揣着对美好生活的向往,他们既需要知识的滋养,更需要信念的引领。然而,长期以来,一些县域高中面临育人理念滞后、师资力量薄弱、培养模式单一等现实挑战,如何振兴县中,让县里的孩子们在家门口就能享受到优质教育,成为教育强国建设中必须回答的时代课题。

日前,教育部等六部门出台《县域普通高中振兴行动计划》,为县中振兴指明了方向。本文将深入探讨如何为县中学子点亮前程、为县中教育开拓新路,回应"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"的时代之问。

生源从"出走"到"回归"——

## 县中,怎样留住人、吸引人、成就人

"现在看来,当初让孩子留在家门口读高中,这步棋真是走对了!"说到正在读高三的女儿徐赞,父亲徐增秋的欣慰溢于言表。女儿在河北省雄安新区雄县第三高级中学就读两年多,徐增秋明显感受到了她身上的积极变化:"学习更自觉,目标更清晰了。"

作为土生土长的本地人,徐增秋清晰地记得,十多年前,县里只有一所普通公立高中。"那时候,家长们绞尽脑汁把孩子往外送,'出去读'几乎是'有出息'的同义词。"

"最近几年,县里新建了两所高中,加大了投入,本地高中办得越来越好。"徐增秋说,"现在家长们聊起来都说,家门口就有好高中,谁还把孩子往外送?"

这样的变化,在各地并不是个例。 今年,中国教育科学研究院基础教育研究所所长李铁安带领团队走访了位于中西部的河南、湖南、河北、山西、贵州和陕西共6个省12个县市的24所高中。"令人欣喜的是,我们调研的县中里,生源外流现象明显减少。"李铁安说。

对于这些正感受"回暖"的县中而言,生源从"出走"到"回归",经历了怎样的过程?县中逐渐走向"振兴",其中秘诀何在?记者就此展开采访。

## 日益回暖 县中重现吸引力

"作为一所山区县中,我们曾真切地感受过'失血'之痛。"湖南省常德市石门县第一中学党委副书记、校长向言振坦言。他介绍,石门县是集山区、脱贫县、革命老区于一身的县域,该校70%生源来自农村,80%为民族学生,留守儿童比例高。

他向记者展示了两张图表,密密麻麻的数据和文字,详细记录了学校2009年以来生源和师资流失的情况。"2009到2019年这十年间,每年中考完成录取后,不来学校报到的学生总有数十人,其中不乏全县前100名的尖子生。不少优秀教师也选择离开,包括一些市、县级骨干教师。"向言振痛心地说,"好学生想走,好老师也留不住,质量怎么提升?这种恶性循环,一度让学校面临教育质量'塌陷'的危局。"

然而,最近五年,学校生源和师资流失的形势发生了逆转。"仅有个别学生正常流动,教师队伍也趋于稳定。这证明,只要路子对、措施实,县中不仅能留住人,更能成就人。"向言振话语间满

作为雄县教育高中总校负责人,王卫平记忆犹新的是,2021年,他刚接手的雄县第三高级中学正处在困境之中——这所伴随雄安新区成立而建、2019年投入使用的学校,因教育理念落地不畅、家长们对新学校质量

存疑,出现了生源流失、教师接连请辞的情况。

"当时四处投来的不信任目光,像针一样扎在我们心上。"王卫平回忆道, "我们意识到,必须主动求变,寻找提升 教学质量的突围之路。"

转折在2022年的高考后到来。"经过一系列努力,学校第一届毕业生取得了不错的成绩,本科上线率表现亮眼,还出了多名高分考生。"王卫平说,"家长们对学校曾经流失的信任,被实实在在的成绩赢回来了。"

"得益于本世纪初就开始的教育改革,大约在10年前,晋中市11个县(区、市)就已实现了每个县都有一所优质示范高中的目标。"谈及当地县中的发展,山西省晋中市教育局党组成员、副局长贺利捷底气很足。

然而,时间回到20年前,晋中的县中发展也曾面临艰难选择:当时晋中共有67所普通高中,布局分散、规模偏小,不仅造成了资源浪费,还制约了教学效益的提高。是集中资源打造一两所"超级中学",还是着力办好百姓"家门口的每一所高中"?

"在深人思考和广泛讨论的基础上,我们坚定选择了后者:我们不要造成资源垄断的'航空母舰',也不要散弱无力的'一叶扁舟',而是要打造一支规模适度的'精锐舰队'!"贺利捷说。

"说实话,要是搁十多年前,你问晋中的老百姓,为啥让孩子留在县里读高中,他能跟你眉飞色舞讲半天,觉得是件稀罕事。"贺利捷对记者说,"但现在你再问,好多家长反而会愣一下,觉得这问题没啥可答——'家门口就有好学校,留下来念书不是天经地义吗?'老百姓这种变化,恰恰说明,优质高中教育,在晋中正变得自然而然。"

## 破局之道 "统筹"打出组合拳

调研中,记者看到,当前"让更多孩子在家门口上好县中"已成各地普遍共识。但在各地县中积极"自救"的实践中,为何有的成功"回暖",有的却收效甚微?县中从"想振兴"到"真振兴",关键何在?

在采访中,多位受访者反复提到一个关键词:统筹。

"石门一中近些年的变化,与我们多年来推行的'平行分班'机制密不可分。这绝不是简单的平均分配,而是一场仔细考量、精心设计后的校内统筹实践。"向言振告诉记者。

"在分班环节,我们对生源和师资实行'精密统筹',确保所有新生站在同一起跑线上。"向言振介绍,"新生入学时,我们综合运用循环编班、交叉编号等多种方法,并由班主任最终抽签定班,确保各班生源在初始阶段的学业水平、性别比例、学生特长等方面均衡。

在师资配置上,我们坚持'老中青'三代 教师科学搭配,同时对高二、高三科任 教师实行选聘和末位流动机制。"

"在整体均衡的基础上,我们也强调对学生的分层统筹。"向言振说,"我们对特殊需求学生精准帮扶,对普通学生全面提升,对拨尖学生重点催化。就像打理花圃,既要把弱苗扶正,也要让鲜花怒放,让每个孩子都能在自己的'最近发展区'获得最大成长。"

"我们深知县中振兴不能只靠一两 所明星学校。必须打好'统筹'这张牌, 让优质资源在县域学校间流动起来。" 王卫平表示。

"在县教育局统筹下,我们完善了雄县高中教育总校职能,对雄县三所高中的教学、教研、资源配置等进行统一管理,通过'大教研、大德育、大评比'等活动,打破学校间隔阂,实现优质经验的快速共享和推广。"王卫平介绍。

"2021年,针对雄县第三高级中学年轻教师占比高、教学经验相对不足的情况,我们通过统筹调配机制,从雄县第一、第二高中选派部分骨干教师跨校支持。"王卫平说,"这些教师通过抽签和自愿调剂相结合的方式均衡分配,与原有教师团队形成'老中青'结合的良好梯队结构,有效化解了薄弱学校师资不足的问题,提升了教学质量。"

如果说石门一中和雄县分别从校 内统筹和县域统筹角度做出了有益尝试,那么在山西晋中,这项教育改革则 被推向了更高一级的市域范畴。

晋中这支县中"舰队"的组建便始 于资源统筹。通过市域整体规划,晋中 将原本分散的67所高中整合为16所 省市级示范高中和9所特色高中。"我 们累计投入35亿元,确保每个县都有 一所优质高中作为'旗舰'。"贺利捷说。

"硬件均衡只是起点,真正的突破在于市域层面的中考招生制度改革。"贺利捷说,"主要有两项政策,一个是渐进式推行优质高中指标100%到校,另一个是严格限制跨县招生。'两个轮子一起转',让全市县域教育生态实现了良性循环。"

指标到校政策的实施并非一蹴而就,而是用了整整十年时间逐步推进。 "从2001年5%的试点开始,到2010年终于实现100%全覆盖。"为确保公平,晋中市还设置了"初中片区内学校连续就读三年"才能享受指标到校政策的门槛。"这个规定很关键,有效遏制了投机性的择校行为。"贺利捷说。

与此同时,2010年起,全市普通高中包括市直高中都严格执行不跨县招生。"这两项政策的实施产生了巨大的连锁反应:薄弱初中重新焕发活力,农村学生上好高中机会大增,各县中都迎来了发展机遇。"贺利捷说,"最重要的是,我们让教育回归了本质——不是抢

生源,而是育人才。"

## 直面挑战 不断探索"统筹"路径

"县中振兴能否取得实效,关键在于是否能运用好'统筹'这一方法论。"李铁安基于对县中问题的长期调研和思考指出,"县中振兴是一项系统工程,除了受生源影响,还涉及师资、管理、教研、资金等多重要素。这些要素相互关联,其影响范围往往超越县域边界。若缺乏市域或更广层面的政策协调与区域协同,极易引发资源虹吸效应,加剧区域间教育失衡。唯有通过跨层级协同与资源整合,才能破解结构性矛盾,实现区域教育高质量发展。"

教育部等六部门目前发布的《县域普通高中振兴行动计划》明确要求,要探索市县结合管理体制改革。在普通高中以县级为主管理的基础上,鼓励有条件的地方加大市级在资源配置、经费投入、教育评价、规范办学等方面的统筹力度,着力补短板、兜底线、促公平。这一具体要求为各地在县中振兴过程中加强市域统筹指明了方向。

顶层设计的框架逐渐明晰,但真正的考验在于基层实践。对于各地和县中而言,在落实"统筹"要求时,还面临哪些难题?还需要重点关注哪些方面?

贺利捷向记者细数了当前晋中市 县中发展面临的几大挑战:"一是教育 观念滞后,仍普遍存在'时间+汗水'的 粗放式育人思维;二是师资队伍整体偏弱,受地域待遇所限,优质师资'引不进、留不住',制约教学质量提升;三是育人方式单一,同质化竞争严重,特色课程体系与拔尖创新人才培养机制还未完全建立。"

针对以上问题,李铁安建议,需加强多方统筹:"在师资配置上,建立市域统筹的师资流动体系与教研共同体,以数字化实现优质资源共享;在学校发展上,引导各校错位发展,打造'一校一品'特色格局;在评价体系上,推行增值评价与多元考核,破除'唯分数'导向,激发办学活力。"

此外,李铁安还特别关注未来人口 变动对县中发展的影响。"当前,生育政 策的调整和城镇化的推进,正深刻改变 着学龄人口的规模与分布。在推进县 中振兴过程中,必须将未来人口变动趋 势作为统筹规划学校布局的重要依 据。"李铁安表示,"各地需建立人口动 态监测机制,精准预判学龄人口规模与 空间分布变化,避免教育资源错配。对 于人口流入地区,应前瞻性扩充学位供 给;而对人口流出区域,则需转向内涵 式发展,集中资源提升现有学校质量。 规划需兼顾短期波动与长期趋势,增强 学校布局的适应性与灵活性,确保教育 投入的长期效益。" (光明日报)